
MUNICÍPIO DE CONSELHEIRO PENA
CÂMARA DE VEREADORES DE CONSELHEIRO PENA
PODER LEGISLATIVO

ATA DE REUNIÃO LEGISLATIVA

1ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 01 DE FEVEREIRO DE 2024

Horário: 09h00 Local: Sede da Câmara - Plenário José Laviola
Matos

ATA DA 1.ª REUNIÃO ORDINÁRIA, NA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA, DA 18.ª LEGISLATURA, DA
CÂMARA DE VEREADORES DE CONSELHEIRO PENA, REALIZADA NO DIA 01 DE FEVEREIRO DE 2024 
 
Às 09h00min do dia 1 de fevereiro do ano de 2024, reúnem-se os vereadores membros da Câmara
do município de Conselheiro Pena, em sua sede Praça João Luiz da Silva, 156- 1.º Pavimento, no
Plenário José Laviola Matos, sob a presidência do Vereador Vinícius Tápias, na vice-presidência o
vereador Sinvalzinho Santos, na secretaria o vereaodor Ronim da Ferruginha. Presentes ainda, os
senhores vereadores Douglas Campos, Edu do Salão, Marcos Felicíssimo, Ronei do Sindicato, Lú
Bichara, Sebastião Leandro, Rafael Moura e Valtair do Vale. A convite da Presidência, o Pastor Hélcio
Paiva,  da Igreja Assembléia de Deus,  dirige a Deus em Oração.Havendo quorum regimental,  a
presidência invocando a Proteção de Deus, declara aberta a sessão. As atas das sessões  realizadas
no dia  21 de dezembro de 2023  são lidas,  submetidas ao Plenário,  não sendo apresentadas
emendas, foram votadas de forma eletrônica e aprovadas por unanimidade. A Secretaria faz a leitura
e apresentação das seguintes matérias: Projeto de Lei n.º 001/2024 de autoria do Executivo que
dispõe sobre autorização para a abertura de créditos suplementares ao orçamento vigente no
percentual de 25%; Projeto de Lei n.º 002/2024 de autoria do Executivo que dispõe sobre a revisão
geral  anual  dos  subsídios  dos  agentes  políticos  e  da remuneração dos  servidores  públicos  da
administração direta e indireta e dos profissionais do magistério do município de conselheiro pena,
para o exercício de 2024; Requerimento n.º 001/2024 de autoria do Vereador Valtair do Vale que
requer do Executivo que encaminha a esta Casa,  cópia de todos os cadastros realizados pelo
município sobre a quantidade de pessoas atingidas pelas enchentes de 25/01/2024 e os valores dos
prejuízos materiais declarados; Requerimento n.º 002/2024 de autoria do Vereaodor Valtair do Vale
que requer do Executivo que encaminhe a esta Casa, as seguintes informações: Cópia do Plano de
Contingência da Defesa Civil  dos períodos 2021/2022 e 2023/2024; ⁠Cópia das últimas atas das
reuniões do Conselho Municipal de Proteção e Defesa Civil (CMPDC) e as ações preventivas para o
período chuvoso,  conforme a planilha de ações do COMPDEC situada na pág.  19 do Plano de
Contigencia  do  Município  de  Conselheiro  Pena  2021/2022;  ⁠O  valor  que  encontra-se  no  fundo
municipal de Defesa Civil, e os repasses anuais em 2021, 2022, 2023 e o previsto para 2024 ao
fundo; Indicação n.º 001/2024 de autoria do Vereador Vinícius Tápias, que sugere ao Executivo que
que promova o estudo necessário afim de que seja concedida a Isenção da conta de água, Criação
de Auxílio emergencial, Isenção de IPTU e a destinação dos recursos que seriam para a promoção do
Carnaval para os atingidos da enchente ocorrida no dia 25/01/2024; Veto Parcial de autoria do
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Executivo  aposto  à  Proposição  de  Lei  n.º   724/2023,  que  “estima  a  receita  e  fixa  a  despesa  do
orçamento  anual  do  município  de  Conselheiro  Pena,  para  o  exercício  financeiro  de  2024”;  Ato  da
Presidência 001/2024, que Convoca os senhores vereadores para sessão especial no dia 06/02, as
9h00min, e estabelece normas complementares, para a composição das comissões permanentes da
Câmara  para  o  exercício  de  2024.  A  Presidência  concede a  palavra  aos  senhores  vereadores
inscritos, para manifestação em tema livre por até 10 minutos. A presidência concede a palavra ao
Vereador Ronim da Ferruginha, que fala sobre situação precária da infraestrutura do distrito, como a
precariedade da ponte que vai para São Geraldo, que há aproximadamente a um ano e meio que foi
feita e nem caminhão vazio passa sobre ela. Ronim também fala sobre a questão da iluminação
pública que está horrível, fala também sobre os veículos disponibilizados ao distrito que não há
controle  de frota  e  não funciona como deveria,  com dificuldade da disponibilidade do motorista,  e
cita como exemplo um rapaz que caiu do cavalo e não teve como atender, e qualquer situação de
emergência em Ferruginha, o paciente deve ser enviado para Resplendor ou Central de Minas, pois
pra Conselheiro Pena, não adianta, sequer atende um dedo quebrado. Ronim fala da situação das
ruas da vila e na Serra a pavimentação está horrível, e que a patrola do município foi de Conselheiro
Pena até Ferruginha para tapar apenas dois buracos e voltou para atrás, e que falta manutenção,
achando um absurdo, a falta de compromisso com o povo de Ferruginha. Ronim fala ainda do estado
precário da Kombi que transporta alunos para Pedra Alta, inclusive com  a porta amarrada. Ronim
diz que falar é muito fácil, fazer videozinho quando ajuda, mas a dedicação diária deveria ser mais
séria, e que não há que agradecer à prefeita, pois saúde é uma obrigação da administração, cita a
situação da saúde na vila de Ferruginha que sempre há dificuldades no atendimento profissional do
posto de saúde, e que várias necessidades na infraestrutura como uma ponte que foi construída em
cima de um chassi de caminhão, que já está caindo. Ronim diz que a realidade de Ferruginha é
muito diferente do que alguns falam.  A presidência concede a palavra a Vereador Luciana Bichara,
que fala sobre a tragédia que ocorreu no dia 25/01, com as enchentes das águas do córrego João
Pinto, e diz ser grata a Deus por não haver vítimas fatais, e agradece a todos da equipe do município
e de cidadãos que estão fazendo doações. Luciana pede a todos que continuem ajudando, pois
demorará muito tempo para as famílias atingidas se recuperarem, e que muita história foi perdida, e
diz que não é hora de apontar os erros e procurar culpados, mas agora é necessário ajudar a todos.
E que seu trabalho vem de há muitos anos na sua vida, e o que está fazendo não para aparecer ,
mas apenas para ajudar, e a solidariedade é muito bem vinda. Luciana fala da comida que foi feita
dia e noite na Escola Amado Lima que chegou a mais de 1000 marmitas servidas a atingidos e
pessoas que estavam ajudando. Diz que a enchente deste ano foi muito pior que em 2013, quando
ela foi secretária de Assistência Social. Luciana diz que os funcionários da prefeitura estão exaustos
e que quem está falando mal da situação, deveria levar pelo menos um suco para quem estava lá
socorrendo as pessoas, e pede a todos um pouco de paciência e ser mais humanos, agradece a
todos que ajudam ao nosso povo. A presidência concede a palavra ao vereador Rafael Moura, que
fala sobre a necessidade do debate na Casa, e agradece a Deus por não termos nenhuma morte
nesta tragédia. Agradece ao povo de Ferruginha que ajudou no socorro aos moradores da cidade que
foram atingidos, cita alguns nomes, e que quando procurou as pessoas para ajudar, não estava
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fazendo mídia, não estava nas redes sociais procurando mérito, mas pedindo ajuda e doações, e que
seu trabalho é feito prestando contas e com transparência em redes sociais. Rafael se solidariza com
as famílias atingidas e que seu carro veio mais de 4 vezes lotado com doações, e sua função é
ajudar e servir. Rafael diz que está em primeiro mandato e questiona onde estavam os vereadores
de Ferruginha, quando o cartório foi fechado, quando os ônibus escolares foram tirados, quando a
população carecia de saúde, e sempre houve um assistencialismo político e apadrinhados e hoje o
acesso é igualitário. Rafael pede a todos que visitem Ferruginha e perguntem ao povo da vila como é
o atendimento,  se  há organização,  e  que foi  feito  cesta  de medicamentos  pela  ex-enfermeira
Adriana, para ser enviados para os Estados Unidos. Rafael fala quantas as indicações já foram feitas
em favor da iluminação e da recuperação da Serra, e questiona dos vereadores representantes de
Ferruginha o que eles fizeram. E que o que falta é empatia que significa se colocar no lugar do outro,
e que os motoristas da saúde atendem com atenção. Rafael diz que falar é muito fácil e fazer é para
poucos e pede a todos que se empenhem em favor das pessoas que mais precisam. A Presidência
concede a palavra ao vereador Valtair do Vale. Valtair fala da incompetência da administração, e que
os vereadores da base da prefeita atuam como se fossem empregados da prefeita. Valtair diz que
vereadores estão usando da tragédia para se promover politicamente e que esta administração é  o 
governo da trapalhada e se os vereadores da prefeita atuassem não teria acontecido esta tragédia.
Valtair diz que a Câmara aprovou o projeto da Defesa Civil em 2022 e até hoje a defesa Civil não
funciona não saiu do papel. Diz que o SubTenente Célio não tem função no município, e que todos do
lado prefeita estão com cargos, estão sugando nas tetas da prefeitura, e que o governo Nádia é um
governo fracassado, e nada de mudança, e que Ferruginha piorou, e o povo acaba pagando pelo
serviço público que deveria ser ofertado. Valtair diz que certos vereadores da bancada da prefeita
não representa o povo, e que se tivessem aprovado os 2% da emenda impositiva seria colocado
mais de R$ 1 milhão de reais no hospital.  Valtair diz que a administração  não oferece apoio,
medicamento, não oferece cirurgias, e o que falta é empatia, e que vereadores usam do dinheiro da
prefeitura levar pessoas para passear e que o vice-prefeito Valter está acuado e humilhado. Valtair
diz que o que acontece é muita fofoca em grupos de whatsapp promovidos pela administração para
denegrir a imagem das pessoas. Fala que a tragédia de Conselheiro Pena é de responsabilidade da
prefeita Nádia e da Defesa Civil, que deveria ter atuado preventivamente e mentiu que teria avisado
as pessoas, o que realmente não existiu. Valtair diz que os vereadores que estão do lado da prefeita
são obrigados a aplaudir as incompetências da administração, e a mentira e a falsidade impera.
Valtair diz que o povo deve tomar cuidado com os pré-candidatos que estão aparecendo . Valtair diz
que se tivesse havido aviso das águas que estavam vindo, os carros da prefeitura não tinham sido
inundados. A presidência concede a palavra ao vereador Douglas Campos. Douglas fala da situação
da  tragédia  que  atingiu  Conselheiro  Pena,  com  a  enchente  do  dia  25/01,  solidariza  com  os
comerciantes que tiveram prejuízos incalculáveis, e pensa que o momento é de todos caminharem
em favor  da recuperação dos  atingidos,  e  pede o  empenho de todos os  lados políticos,  para
ajudarmos todo o comércio a se recuperar e faz um apelo a administração que busque subsídios
para nossa cidade. E diz que o  momento é darmos as mãos em favor da nossa cidade e que não é
necessário se promover para isso. E parece que o que acontece é muita gente espera que os
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vereadores se digladiem e pede a todos que tenham cautela, e pede a defesa civil que não dê alerta
falsos aos comerciantes, atuando com coerência e inteligência para reestabelecermos a vida normal
na cidade. A Presidência concede a palavra ao vereador Marquinhos. Marquinhos fala da sabedoria
nas palavras do vereador Douglas. Marquinhos também fala também das palavras do vereador
Rafael, do superfaturamento das obras da serra da Ferruginha, e que ele tem o poder de denunciar e
a Câmara não deve ser um teatro. Marquinhos fala também sobre a desnecessidade de se promover
diante da tragédia como a que estamos passando, e que temos que fazer reflexões sobre tudo que
esta acontecendo.  Marquinhos fala  sobre a atitude de seu eleitor  que pediu a intervenção da
câmara, para não deixar a prefeita fazer exposição, mas que isso ele não pode concordar com a
irresponsabilidade, e que mesmo a respeitando a posição da prefeita, não fará com ela o que ela fez
com a prefeita anterior, e que não vai usar da situação para tirar proveito da situação. Marquinhos
fala ainda da situação de cada morador que foi atingido e está sendo atendido. Fala ainda, sobre a
irresponsabilidade de a administração em dar o alarme sobre a enchente, e o que é certo deve ser
aplaudido e o que está errado deve ser criticado. Marquinhos fala sobre a receptividade que a
administração deve ter em todas as ajudas que estão sendo oferecidas, e que suas atitudes devem
ser dadas aos eleitores, e que a prefeita vir fazer vídeo para ensinar vereador a trabalhar, diz ser
desrespeitoso, e a prefeita deve se dedicar ao Executivo e não se intrometer no Legislativo, e que a
prefeita faz teatro com videozinhos, para denegrir a imagem de vereadores, e que a prefeita deve
calçar as sandálias da humildade e não dispensar a ajuda de deputados que estão oferecendo ajuda.
Diz que não será intimidado e não obedecerá a opinião da prefeita e que não fará com ela o que ela
fez com prefeita anterior. A Presidência concede a palavra ao vereador Eduardo Cunha. Eduardo fala
sobre a enchente e a necessidade de ajudar as pessoas quando das tragédias. Eduardo diz que
muita gente fala muito e ajuda pouco, e o certo a se fazer é convocar a Defesa Civil, convocar a
Assistência Social para ver o que aconteceu. Eduardo diz que não é bom para rede social, mas que
ajudar  pessoalmente  é  muito  mais  a  eficaz.  Eduardo  diz  que  por  conta  de  wi-fi  desligado  muitas
pessoas não foram avisadas pois todos estavam dormindo, e que foi Jesus Cristo que mandou a
chuva e que todos devem agir em favor nem que seja um pouquinho, mas não é preciso por a culpa
em alguém mas se dispor em ajudar de coração ao próximo. A presidência concede a palavra ao
vereador  Sebastião Leandro.  Sebastião agradece ao povo de Penha do Norte,  pela  doação de
diversos materiais para ajudar as pessoas que foram atingidas a enchente. Sebastião parabeniza aos
vereadores Douglas e Eduardo pelas palavras, e parabeniza a todos que se dispuseram a ajudar. A
presidência concede a palavra ao vereador Roney do Sindicato. Ronei se solidariza com os atingidos
pelas enchentes, e parabeniza os voluntários e aos servidores do município pela atenção. Roney fala
sobre a bacia do córrego João Pinto, que recebe muitas águas, e que as chuvas foram mais de
200mm nas cabeceiras e que nossa cidade não suporta essa água toda. Ronei diz que na vida não se
tem controle sobre a natureza e a morte, e que o que está em nosso alcance e controle está o
atendimento da população e que haja uma proposta de momentos de paz, em favor da população.
Diz  que cenário  de enchentes  em nossa cidade sempre vai  acontecer,  e  a  partir  de  agora é
necessário  pensarmos em soluções.  Ronei  agradece os brigadistas pelo trabalho em retirar  as
pessoas, diz que não é necessário colocar a culpa em alguém, mas é necessário que a câmara atue,
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que a presidência convoca reunião extraordinária para voltar os projetos necessários que estão na
câmara para ajudar as pessoas, e que as comissões deem parecer nos projetos, para que se dê
agilidade na tramitação dos projetos, e o que está em jogo é a necessidade da população e que
todos precisamos abraçar a causa, e o cenário que se vê é de tristeza. Ronei fala ainda que é
necessário que o município tenha informações precisas e que a câmara possa ajudar a montar uma
estrutura de informações nas cabeceiras dos córregos. A pedido do vereador Rafael, a presidência
registra  a  presença da ex-vereadora  Selma do Sindicato.  A  presidência  concede a  palavra  ao
vereador Sinvalzinho. Sinvalzinho fala sobre as falhas que houveram, mas que agradece a Deus por
ter poupado a vida de pessoas nessa tragédia. Mas, que é necessário falar que houve erro, falta de
comunicação da prefeitura, e que quando se acerta todo mundo quer aplauso, mas na hora que erra,
não pode ser acobertado. Sinvalzinho diz que quando veio socorrer sua irmã e foi na Secretaria de
saúde, para levantar os móveis na secretaria de saúde e salvar as vacinas, estando somente os
funcionários Silvano e Karla.  E que os erros devem ser citados e falados para que sejam corrigidos.
Fala ainda do vídeo da prefeita, jogando culpa nos vereadores, e que foi evidenciado, é que a
prefeita deixa suas atribuições para falar de função do vereador, e cita a ausência de manutenção
dos veículos, e perda de garantia, e que tem uma ambulância na cidade de Araxá, aguardando
pagamento para estar no município ajudando os moradores. Sinvalzinho, diz que a prefeita não
precisa se preocupar com a administração da Câmara, mas que deve se preocupar em administrar o
Executivo, e que se tivesse realmente avisado, os ônibus do município não tinham sido atingidos
pelas águas. Sinvalzinho agradece aos prefeitos vizinhos pelo envio de caminhões para ajudar o
município e agradece ao povo de João Pinto que avisa quando o volume de chuva aumenta, e
agradece ao Deputado Hercílio Diniz pelo apoio e ação na tragédia. A presidência agradece a todos
pela audiência. Vinícius fala sobre a ajuda na tragédia da enchente. E agradece a Deus por ter
interferido e não deixar nosso povo perder a vida durante a enchente.  Agradece também aos
servidores  da  Prefeitura  e  voluntários  e  doadores  que  estão  ajudando  no  combate  das
consequências da tragédia, apesar de muitas pessoas estarem aproveitando da situação. Vinícius
agradeceu aos prefeitos que enviaram caminhões para ajudar na limpeza, em especial aos prefeitos
de Aimores e Ituêta. Vinícius fala da enchente que atingiu Belo Horizonte, e que o Prefeito da época,
Kalil, admitiu sua responsabilidade sobre a tragédia. Vinícius diz que não há controle sobre tragédia,
não tem culpado, mas tem responsável pois houve demora em avisar a população, e que considera
que houve no mínimo omissão. Vinícius disse que houve uma tentativa de jogar na câmara alguma
parcela de culpa pela tragédia, lembra que a Câmara votou a Lei Municipal que institui o plano
municipal  de  proteção  e  defesa  Civil,  e  que  foi  apresentado  aqui  na  câmara,um  plano  de
contingência e não foi aplicado. E que a administração precisa tomar atitudes rapidamente para
amenizar a situação do povo atingido. O presidente fala ainda do vídeo que a prefeita fez, com falas
equivocadas, tentando jogar a população contra a Câmara, e que a prefeita está tentando jogar uma
cortina de fumaça para prejudicar a Câmara, e que o Projeto de Lei que está na Câmara, pede 25
milhões  de  reais,  sem  definir  para  onde  será  destinado.  Vinícius  fala  da  ambulância  que  está  em
Araxa, da falta de pagamento de insalubridade, e que a prefeita em telefone disse que tinha 4
pontes derrubadas, mas que faltava dinheiro no orçamento para comprar marmitex, mas que tem
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uma rubrica no orçamento de de mais de 200 mil reais para isso. O vídeo da prefeita só demonstra
que ela ainda está em campanha, e fazendo politicagem. E que deputados Euclides,  Leonardo
Monteiro, Hercilio Diniz, Zé Laviola se dispuseram imediatamente a ajudar, e a prefeita diz que só 2
deputados se manifestaram, e é por isso a prefeita fecha as portas do município, e que todos
ajudaram de alguma forma. Vinícius evidencia,  que um carro da Câmara está a disposição da
Secretaria de Obras, sob a responsabilidade do João Carlos, que rodou sem parar, e que a Câmara
mesmo havendo divergências, mas todos estão no mesmo caminho, querendo ajudar o povo e que
projetos políticos não tomarão a frente de projetos para ajudar o povo. Vinícius pede isenção de
água, isenção de IPTU, auxílio emergencial,  para os atingidos e que reduza o dinheiro do carnaval
para ajudar as pessoas. Vinícius garante que a Câmara está unida em favor do povo, e dos atingidos
pela tragédia desta enchente. Ordem do Dia - A Presidência submete ao Plenário, em discussão e
votação única, o Requerimento n.º 001/2024 de autoria do Vereador Valtair do Vale que requer
do Executivo que encaminha a esta Casa, cópia de todos os cadastros realizados pelo município
sobre a quantidade de pessoas atingidas pelas enchentes de 25/01/2024 e os valores dos prejuízos
materiais declarados; Requerimento n.º 002/2024 de autoria do Vereador Valtair do Vale que
requer do Executivo que encaminhe a esta Casa, as seguintes informações: Cópia do Plano de
Contingência da Defesa Civil  dos períodos 2021/2022 e 2023/2024; ⁠Cópia das últimas atas das
reuniões do Conselho Municipal de Proteção e Defesa Civil (CMPDC) e as ações preventivas para o
período chuvoso,  conforme a planilha de ações do COMPDEC situada na pág.  19 do Plano de
Contigência  do  Município  de  Conselheiro  Pena  2021/2022;  ⁠O  valor  que  encontra-se  no  fundo
municipal de Defesa Civil, e os repasses anuais em 2021, 2022, 2023 e o previsto para 2024 ao
fundo; Indicação n.º 001/2024 de autoria do Vereador Vinícius Tápias, que sugere ao Executivo
que  que  promova  o  estudo  necessário  afim  de  que  seja  concedida  a  Isenção  da  conta  de  água,
Criação de Auxílio emergencial, Isenção de IPTU e a destinação dos recursos que seriam para a
promoção do Carnaval para os atingidos da enchente ocorrida no dia 25/01/2024. Em votação de
forma  eletrônica, os senhores vereadores votam e aprovam os Requerimentos 001 e 002 e a
Indicação 001, por unanimdade em única votação. O senhor presidente faz leitura mais uma vez do
Ato que convoca os senhores vereadores a comporem as comissões permentantes da Câmara, afim
de tramitarem os Projetos que estão na Casa. Às 12h20min, não havendo nada mais a ser tratado a
presidência solicita  a assinatura no boletim unificade de votação,   determina a lavratura da ata,  e
encerra a sessão. Plenário José Laviola Matos, em 01 de fevereiro de 2024.

 

Marcus Vinicius Tápias
Presidente

Rones Carlos da Costa
Secretário(a)

Douglas de Souza Campos
Vereador(a)

Eduardo da Silva Cunha
Vereador(a)

Luciana Angelica Bichara
Calhau Teixeira

Vereador(a)

Marcos Felicíssimo Gonçalves
Vereador(a)
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Rafael Tarcio Moura Monteiro
Vereador(a)

Ronei Carlos de Souza
Vereador(a)

Sebastião Leandro Sobrinho
Vereador(a)

Valtair Pereira do Vale
Vereador(a)
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